

Сделать территорию комфортной для проживания Губернатор отчитался о своей работе за год

Пресс-конференция губернатора Иркутской области по итогам 2013 года состоялась в столице Приангарья. В ней приняли участие представители 41 средства массовой информации из 15 территорий региона. Вопросы в основном касались развития региона, планов по созданию инфраструктуры. Сергей Ерошенко обстоятельно ответил на каждый из них, высказал свою позицию по ряду существующих в районах и городах области проблем.



Зарабатывать на детях и пенсионерах – преступление

— Сергей Владимирович, уходящий год стал, наверное, одним из самых проблемных для наших моногородов — Усолья-Сибирского, Байкальска. Предприятия закрываются, идет сокращение сотрудников. Каковы планы по возвращению этих городов в нормальное, стабильное состояние?

— Я неоднократно говорил, что место, которое занимает Иркутская область в рейтинге территорий, не соответствует ее научно-образовательному, ресурсному и промышленному потенциалу. Накопленные проблемы висят на регионе тяжким грузом и мешают развитию всех сфер, а не только моногородов. Непосредственно в Байкальске целое поколение людей выросло на теме закрытия целлюлозно-бумажного комбината. Однако сейчас ситуация в этом городе даже лучше, чем в других, потому что есть алгоритм действий, понятна перспектива. Разработана программа содействия занятости высвобождаемых работников предприятия, которая предусматривает временное и постоянное трудоустройство, направление на досрочную пенсию, организацию профессионального обучения. На эти цели в бюджете Иркутской области предусмотрено 2 млн рублей. К отопительному сезону Байкальск был в этом году неплохо подготовлен, в следующем году там начнется строительство новой котельной. Также после закрытия БЦБК мы можем вести переговоры с инвесторами, которые заинтересованы в развитии туризма, в создании экологически безопасных производств. То есть в Байкальске есть тенденция перехода от депрессивного состояния к развитию.

Не будет оставлена без контроля и ситуация в Усолье-Сибирском. «Усольехимпром» исчез, и нового производства на его месте не появилось — солнечный кремний, как обещали ранее, там не выпускают. Поэтому мы ведем переговоры с РОСНАНО и Сбербанком с целью поиска алгоритма действий, который позволит городу выйти из кризиса. Усолье — это уникальная площадка для развития нефтехимических и газохимических производств. Нужны инвесторы, которые этим займутся.

— В послании Федеральному собранию президент России Владимир Путин заявил о том, что подъем Сибири и Дальнего Востока — национальный приоритет на весь XXI век, и предложил создать территорию опережающего развития. Он также сообщил, что деньги, которые регионы затратят на создание инфраструктуры индустриальных парков и свободных зон, будут возвращены из федерального бюджета в виде трансфертов. Какие планы в этой связи у Иркутской области?

— Конечно, мы участвуем во всех этих процессах. Предполагается развитие БАМа и Транссиба, есть планы по созданию перерабатывающих, в том числе деревообрабатывающих производств, а также фармацевтического и газохимического кластеров. В Иркутской области создана корпорация развития — Центр поддержки инвестиций. Мы можем рассчитывать на поддержку Федерации и на возврат средств. Президент сказал, что будут поддерживаться перспективные территории, а Приангарье относится именно к таким. Нужно все рассматривать в сравнении. Наш регион можно считать одним из самых стабильных не только в стране, но и в мире. Иркутская область имеет все основания считаться опорной территорией. По инвестиционной привлекательности



мы сегодня выходим вперед. В Приангарье есть предприятия, которые производят продукцию, способную конкурировать на мировых рынках. Бюджет Иркутской области предусматривает развитие всех направлений. Мы можем поддерживать предприятия, предоставлять льготы, наращивать вложения в социальную сферу и не оставляем амбиций увеличить доходную часть казны. Главное: защитить бюджет от попыток сделать на нем бизнес. Зарабатывать на детях и пенсионерах — это преступление. Такого в Иркутской области быть не должно, и я все сделаю для того, чтобы не появлялось даже попыток использовать казну в коммерческих целях. Очень важно расходовать бюджетные средства рационально, и мы уже продвинулись в данном направлении — начали строить социальные объекты быстро, качественно и по приемлемым ценам, не тратя баснословные суммы на разработку бесконечных проектов, а применяя готовые. В этом отношении Приангарье уже является одним из лучших регионов в России. По каждому пункту бюджета мы можем на сегодняшний день отчитаться перед жителями Иркутской области.

— На недавнем заседании Госсовета президент страны акцентировал внимание на теме выделения земельных участков многодетным семьям, не везде эта работа идет активно. Как у нас развивается ситуация?

— Вопрос этот находится на постоянном контроле правительства. Мы обязаны решить поставленную задачу, и муниципалитетам следует обратиться на это особое внимание. Когда дело касается земли, мы нередко сталкиваемся с фактами коррупции. А самый главный инструмент в борьбе с коррупцией — это публичность. Я сейчас не открою секрета, если скажу, что землю у нас могут выделить под благоустройство, а потом использовать ее в иных целях, или еще есть схема получения участков якобы под дачное некоммерческое товарищество, а на самом деле под коттеджный поселок, который потом остается без необходимой инфраструктуры. Все эти факты необходимо пресекать.

Что касается конкретно земельных участков для многодетных, то за два года ими планируется обеспечить более 1800 семей. На сегодняшний день в министерство имущественных отношений области по поводу выделения земли обратилось 1261 семья. По сравнению с предыдущим годом количество предоставленных им в областном центре участков увеличилось почти в пять раз — до 255. Всего в Приангарье в ближайшее время многодетные получат около 600 земельных наделов.

В планах — современный аэропорт и город-сад

— Сергей Владимирович, когда начнется реконструкция иркутского международного аэропорта?

— В Минтранс РФ передано доработанное финансово-экономическое обоснование по проекту передачи в собственность области 100% акций ОАО «Международный аэропорт Иркутск». Вопрос реконструкции авиаузла мы недавно обсуждали с представителями корейской делегации, хотим привлечь к этой работе одну из лучших в мире фирм — управляющую компанию международного аэропорта Инчхон (Сеул). Наш аэропорт может стать логистическим центром не только области, но и Востока России. Но, авиация должна развиваться по всей территории Приангарья. У нас для этого есть возможности: серьезный пассажиропоток, опорная авиакомпания, специалисты. Нужно строить посадочные площадки, восстанавливать небольшие аэродромы в территориях, приобретать новую авиатехнику, в том числе вертолеты, самолеты Л-410. Сегодня возобновлены полеты в поселок Казачинское, города Усть-Илимск, Нижнеудинск, Железногорск-Илимский. А с реконструкцией иркутского аэропорта у



нас будет 5 млн пассажиров к 2017 году, а не 1,5 млн, как сегодня.

— Какова ваша позиция по досрочным выборам губернатора, о которых говорят в кулуарах?

— Президент назначил меня на должность губернатора в мае 2012 года сроком на пять лет, которые я должен эффективно использовать и сделать все, чтобы Иркутская область вышла на передовые позиции.

— Какие задачи вы считаете для себя, как губернатора, первоочередными?

— Нужно сделать территорию комфортной для проживания людей. Именно это во многом станет локомотивом движения вперед, сделает регион инвестиционно привлекательным, позволит Приангарью получить звание территории опережающего развития. Мы осознанно не первый год принимаем социально направленный бюджет. Люди должны получать достойную зарплату, все необходимые социальные блага и жить в комфортных условиях. В следующем году начнется реконструкция дороги до Листвянки, будут объявлены планы развития Чертутеевского полуострова в Иркутске. Также обсуждается создание SMART Сити — города будущего с современной инфраструктурой. Продолжится возведение социальных объектов — школ, детских садов, больниц, спортивных комплексов. Сегодня многие муниципальные образования имеют профицитный бюджет, но, тем не менее, по строительству соцобъектов они отстают. Наша общая задача — реализовать указы президента, и не просто формально, по цифрам, а по факту. Если мы заявляем, что построим 35 детских садов, то мы их построим. Когда мы говорим о патриотичном отношении к территории, то это не просто слова. Нужно сделать все, чтобы Иркутская область стала регионом высокой культуры проживания. Жители Приангарья этого достойны.

Юлия УЛЬБИНА
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

Инвесторам предоставят льготы по НДС и налогу на имущество

2

Байкальский ЦБК готовится к рекультивации отходов

7

Как в УОБО решают проблему сиротства

8

НОВОСТИ РЕГИОНА

ЗИМИНСКИЙ РАЙОН

В следующем году в селе Кимильей Зиминского района построят двухэтажный 10-квартирный дом для детей-сирот. Как пояснила мэр территории Наталья Никитина, это будет первый в Зиминском районе новый дом, построенный специально для данной категории граждан. Финансирование на строительство предполагается привлечь из федерального и областного бюджетов. В настоящее время администрация района передала Кимильею в аренду земельный участок, где впоследствии будет возводиться новостройка. Наталья Никитина отметила, что сейчас по решению суда жильем необходимо обеспечить 11 детей-сирот.

Анна Виговская

ЖИГАЛОВСКИЙ РАЙОН

В следующем году в Жигалово продолжат строительство внутренних газораспределительных сетей, а также установят три модульные газовые котельные. Как сообщил мэр территории Игорь Федоровский, работы будут проводиться по областной программе газификации населенных пунктов. Протяженность второй очереди газораспределительных сетей составит 15,3 км. Обеспечат подачу газа семь теплоисточников: четыре существующих и три модульных, стоимость которых составляет более 30 млн рублей.

Анна Виговская

ОЛЬХОНСКИЙ РАЙОН

В поселке Еланцы готовится к сдаче пристрой к детскому саду «Солнышко», рассчитанный на прием 20 дошколят. Как рассказал заместитель мэра Ольхонского района Анатолий Брагин, строительство сооружения площадью более 250 кв. м велось в рамках областной программы «Развитие дошкольных учреждений». На эти цели из бюджета было выделено 21,5 млн рублей. Доля района составила 3,8 млн рублей.

Анна Виговская

НИЖНЕИЛИМСКИЙ РАЙОН

На средства, полученные в рамках проекта «Народные инициативы», в поселке Заморский Нижнеилимского района приобрели трактор, который займется ремонтом местных дорог, сообщил глава поселения Александр Кищенко.

По «Народным инициативам» Заморскому МО из областного бюджета было выделено более 200 тыс. рублей. По программе «Ремонт автомобильных дорог местного значения» на благоустройство улиц МО получило более 700 тыс. рублей. Александр Кищенко отметил, что в следующем году жители Заморского планируют приобрести на деньги «Народного бюджета» самосвал, а также судно на воздушной подушке — по программе развития транспортной системы.

Анна Виговская

ИРКУТСК

Автоперевозчики, которые в среду в Иркутске не вышли на маршруты, будут оштрафованы, заявила заместитель начальника департамента дорожного строительства, благоустройства и транспорта комитета по ЖКХ администрации города Иркутска Юлия Гордина.

Утром в среду в Иркутске на линию не вышел маршрут 7к, частично — маршруты № 10, 21, 61, 64. Мэрия постаралась направить на них муниципальный транспорт, однако часть жителей Первомайского и Университетского, к примеру, так и не смогла покинуть микрорайоны.

Как пояснила Гордина, в соответствии с законодательством любая акция должна быть объявлена заранее. Чиновник мэрии заявила, что иркутские маршрутки этого не сделали. За нарушение лицензионных требований и условий согласно административному законодательству предусмотрено наказание в виде штрафа — для юридических лиц до 50 тыс. рублей. Информация о тех предпринимателях, которые допустили срыв расписания, будет направлена в Управление государственного автодорожного надзора и прокуратуру.

Причина, по которой автобусы не вышли на маршруты, — низкий тариф. Его устанавливает служба по тарифам с подачи маршрутчиков — однако последние пока не могут обосновать повышение оплаты за проезд.

Юрий Юдин

ЧУНСКИЙ РАЙОН

В честь празднования 60-летнего юбилея Чунского района прошла торжественная церемония открытия мемориальной доски первому почетному гражданину Чунского района Павлу Твердохлебу. Он был директором Чунского ЛЗК, кавалером орденов Отечественной войны, Трудового Красного Знамени и «Знак Почета», сообщили в местной администрации.

Светлана Борисевич

ОБЪЯВЛЕНИЕ

ООО «Торгово-производственный комплекс Иркутского облпотребсоюза» организует с 1 января 2014 года

УНИВЕРСАЛЬНУЮ ЯРМАКУ ПО ПРОДАЖЕ ТОВАРОВ ПОВСЕДНЕВНОГО СПРОСА И СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПРОДУКЦИИ

по адресу: Иркутск, ул. Волжская, 14а

В микрорайоне Ново-Ленино открылась поликлиника для взрослых

ПРОЕКТ

Губернатор Сергей Ерошенко посетил в Иркутске новую поликлинику городской клинической больницы № 8 для взрослых. Он также осмотрел действующее детское медучреждение в Ново-Ленино и заверил, что строительство новой поликлиники для маленьких пациентов начнется в следующем году.



На открытие новой поликлиники в микрорайоне Ново-Ленино губернатор Сергей Ерошенко приехал в среду. Главный врач клинической больницы № 8 Жанна Есева, проводя экскурсию, объяснила:

— Необходимость создания филиала взрослой поликлиники в городской клинической больнице № 8 была обусловлена чрезмерной перегруженностью основного корпуса. Новое подразделение в микрорайоне Ново-Ленино позволит сделать медицинскую помощь доступной и качественной.

Работы по реконструкции здания больницы РЖД, в которой сегодня разместил-

ся новый филиал взрослой поликлиники, начались два года назад. На восстановление и ввод в эксплуатацию нового медицинского учреждения из бюджета Иркутска было затрачено 106 млн рублей, в том числе 27 млн рублей — на приобретение современного медицинского оборудования.

В здании разместились терапевтическое отделение и женская консультация. Прием здесь будут вести врачи узких специальностей: эндокринолог, кардиолог, невролог, ревматолог, стоматолог, офтальмолог и отоларинголог. Оборудовано рентгенологическое отделение, установлены современные цифровые флюорограф и



маммограф, дентальный рентгеновизиограф. В поликлинике, отмечает главврач, будет организован забор анализов, станут проводиться функциональные исследования (ЭКГ, холтеровское мониторирование, спирография), ультразвуковое исследование органов брюшной полости, малого таза, почек, щитовидной железы, молочных желез, ЭХОКГ и скрининговое исследование беременных, которое позволит уже на ранних стадиях беременности определять патологию плода.

Медучреждение рассчитано на 350 посещений в смену. В общей сложности терапевтическое отделение обслуживает около 20 тыс. взрослых жителей Ново-Ленино и прилегающих территорий. К женской консультации прикреплено 36 тыс. человек.

Ознакомившись с новым объектом, руководитель региона спешит осмотреть действующую поликлинику для детей. Данное учреждение здравоохранения расположено на первом этаже жилого дома. Узкие коридоры, непригодные кабинеты, маленькая регистратура, которая не вмещает необходимую документацию, — таким предстает перед губернатором детское медучреждение.

Заместитель главного врача клинической больницы № 8 по организации работы детской поликлиники Елена Говорина рассказывает, что учреждение обслуживает 26 тыс. детей. Для того чтобы справиться с таким потоком пациентов, докторам приходится работать в три смены.

— Мы работаем не только в очень стесненных условиях, можно сказать, чрезвычайных, — объясняет замглавного врача. — Над нами жилые квартиры, иногда сверху протекают трубы, засоряется канализация. Практически ежемесячно здесь приходится что-либо ремонтировать.

В ответ на просьбу докторов и пациентов губернатор заявляет, что в микрорайоне Ново-Ленино будет построена новая детская поликлиника.

— Когда мы говорим о строительстве, нужно подразумевать не переделку старых зданий, а строительство новых, — сказал глава области. — Забота муниципальной власти — создание для населения комфортных зданий, в которых бы люди получали услуги на достойном уровне.

В целом развитие социальной инфраструктуры — строительство детских садов, школ и поликлиник — должно стать нормой в Иркутской области.

Анна ВИГОВСКАЯ
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Фермерам области вручили миллионные сертификаты

ГОСПОДДЕРЖКА

26 декабря в областном министерстве сельского хозяйства состоялась торжественная церемония вручения сертификатов участникам двух отраслевых программ: «Поддержка начинающих фермеров Иркутской области» и «Развитие семейных животноводческих ферм».

В этот день сертификаты на развитие фермерского дела вручили одиннадцати хозяйственникам. Открывая торжественное мероприятие, министр сельского хозяйства региона Ирина Бондаренко отметила, что сегодня фермерам как на федеральном, так и региональном уровнях уделяется большое внимание. Сейчас они могут пользоваться всеми видами государственной поддержки.

Ирина Бондаренко отметила, что в прошлом году такую поддержку получили 36 начинающих фермеров, в этом году уже 57 глав КФХ получили правительственные гранты на развитие бизнеса.

Все бизнес-планы, поданные на соискание грантов, были проверены специалистами минсельхоза, комиссия оценивала проекты по различным критериям — обоснование направления деятельности, размер собственных и заемных средств, готовность бизнес-плана к внедрению и ряд других.

Государственную поддержку в размере 1,5 млн рублей получили фермеры из Осинского, Баяндаевского, Зиминского, Куйтунского, Нукутского, Эхирит-Булагатского, Тулунского и Жигаловского районов. Средства будут направлены на создание, реконструкцию и модернизацию хозяйств, включая приобретение сельскохозяйственной техники, оборудования, сельскохозяйственных животных.

Победителями конкурсного отбора на предоставление субсидий для строительства семейной молочной животноводческой фермы стали пять аграриев из УОБО и Тулунского района. Сумма субсидий для каждой семейной молочной животноводческой фермы зависит от предложенного бизнес-плана и составит в среднем около 12 млн рублей с привлечением 25% собственных средств. До 1 декабря 2014 года фермер должен предоставить отчет в министерство сельского хозяйства Иркутской области о вводе ферм в эксплуатацию.

Поздравляя победителей, глава сельхоздепартаменты подчеркнула, что на их плечи ложится огромная ответственность. Контроль за целевым использованием средств будет жестким.

— Ни на один день не забывайте о своих обязательствах по развитию собственного дела. Бюджетный рубль должен быть эффективным, — напутствовала министр.

Участников программ поздравил заместитель губернатора Иркутской области — руководитель администрации УОБО Анатолий Прокопьев:

— Не замыкайтесь в рамках своего хозяйства, помогайте землякам. Где есть КФХ — есть жизнь. Помните — село должно развиваться комплексно, на территориях должны работать школа, ФАП, дом культуры.

Победителей также поздравил председатель комитета по законодательству о природопользовании, экологии и сельском хозяйстве Законодательного Собрания Иркутской области Кузьма Ахдаров и министр Баяндаевского района Анатолий Табицаев. Первый, в частности, напомнил, что в регионе в 2014 году примут программу «Об устойчивом развитии сельских территорий». На ее реализацию из областного бюджета будет направлено 365 млн рублей, субсидии из федерального бюджета составят 244 млн.

Людмила ШАГУНОВА

Портфель региональных законов пополнился

На последней в этом году сессии Заксобрания

ПАРЛАМЕНТ

В среду завершила свою работу шестая, заключительная в этом году сессия Законодательного Собрания. На ней был принят ряд новых законопроектов, внесены изменения в действующие законы и рассмотрены результаты нескольких депутатских обращений.

Налоговый рай для инвесторов

Насущная потребность в экономическом подъеме окраинных восточных территорий вызвала к жизни специальную программу по развитию Дальнего Востока. Она включила в себя ряд преференций, в том числе и налоговых. Но Иркутская область первоначально не попала в границы действия этих преференций. Потребовалось немало усилий, чтобы включить в них Приангарье, а также Республику Бурятия, а саму программу окрестить как программу развития Дальнего Востока и Байкальского региона.

— Мы в течение года очень тесно работали с федеральным центром, доказывая, что развитие Дальнего Востока невозможно без комплексного развития всей Сибири, особенно ее восточной части, — рассказал министр экономического развития области Роман Ким. — Нас услышали и поддержали.

Попав в программу, правительство области незамедлительно воспользовалось одним из ее рычагов по привлечению инвесторов — налоговыми льготами. Как пояснил министр, они не распространяются на крупные финансово-промышленные группы, работающие в Приангарье. У них есть свои

стимуляторы: пониженная ставка налогов на добычу полезных ископаемых, на имущество. Речь идет о компаниях средней руки, принимающих участие в осуществлении региональных инвестиционных проектов.

Для того чтобы, как сказал министр, помочь им вырасти, окрестить законопроект предлагает нулевую ставку налога на прибыль в течение первых пяти лет и 10-процентную ставку в последующие пять лет.

— Особенно важно, — подчеркнул Роман Ким, — поддержать компании, ориентированные на глубокую переработку полезных ископаемых, с высокой добавленной стоимостью.

Предложение правительства нашло полную поддержку у депутатского корпуса, и законопроект был принят сразу в двух чтениях.

Государство ищет партнеров

Министерство экономического развития области стало инициатором принятия еще одного законопроекта, направленного на улучшение инвестиционного климата в Приангарье. В нем прописываются правила государственно-частного партнерства, у которого, как считает Роман Ким, большое будущее.

— Сегодня мы «размываем» бюджетные деньги «тонким слоем», пытаемся исполнить и обширные социальные обязательства, и поддержать те отрасли, вроде жилищно-коммунального хозяйства и энергетики, которые недофинансировались в течение многих лет. Самое разумное в такой ситуации: привлекать частные инвестиции на понятных условиях, укорачивая реализацию проектов.

Государственно-частное партнерство уже прописалось в законодательстве 69 субъектов РФ, несмотря на то что федеральный закон о нем, принятый Госдумой в первом чтении еще в апреле нынешнего года, законсервирован до будущей весны. Скорее всего, считает Роман Ким, он много позаимствует из иркутского закона, являющегося самым проработанным на территории Российской Федерации.

В законопроекте изложены права и обязанности участников партнерства. В частности, предусмотрена и ответственность правительства области и муниципальных властей перед частным бизнесом, вовлеченным в совместные предприятия.

Отвечая на вопрос депутатов, поможет ли закон развитию северных территорий, министр сказал, что все зависит от инициативы самих территорий, независимо от их географического расположения.

— Чем больше инициатив предлагают, тем больше возможностей для привлечения инвестиций. Мы ждем дельных предложений от депутатов, знающих обстановку на местах, от мэров.

Высоко оценила законопроект и спикер ЗС Людмила Берлина:

— Он, несомненно, поможет поднять экономическую активность муниципальных образований.

Инфляционное покрытие

На сессии были откорректированы три областных закона, определяющие меры социальной поддержки ветеранов войны и труда, реабилитированных и лиц, пострадавших от репрессий, а также неработающих пенсионеров.

Согласно законодательству, размер ежемесячных денежных выплат (ЕДВ) пересматривается ежегодно с учетом инфляционных процессов в стране. За основу берется прогноз социально-экономического развития. На 2014 год размер инфляции определен в размере 5%. Поскольку денежные выплаты должны опережать бег инфляции, то надбавки к ним в будущем году должны составить 5,2%, то есть где-то в пределах 20 рублей.

— Для их выплаты, — заявил министр социального развития, опеки и попечительства области Владимир Родионов, — в областном бюджете предусмотрено 56 млн рублей. Таким образом, ЕДВ для ветеранов войны и труда, а также тружеников тыла составит 403 рубля,

для реабилитированных лиц — 366 рублей, для неработающих пенсионеров — 382 рубля.

С этими выкладками не согласился полномочный по правам человека в Иркутской области Валерий Лукин. По его мнению, величина денежных выплат должна быть увеличена еще на 2%. Свое предложение он обосновал тем, что вместо заявленного на текущий год уровня инфляции в 5,5%, реальный ее уровень составил 7,5%.

— Хотя эта прибавка незначительна, всего каких-то 8 рублей, — сказал Валерий Лукин, — но важны даже не деньги, а сам принцип справедливости.

Поскольку бюджет-2014 уже принят, а предложение Валерия Лукина оценивается в 22 млн рублей, которые не занесены в расходную часть, то депутаты вынуждены были его отклонить. Но, как сказала Людмила Берлина, если состояние областных финансов позволит, законодатель непременно вернется в будущем году к вопросу об увеличении ЕДВ для ветеранов, реабилитированных лиц и неработающих пенсионеров.

В интересах детей

Завершилась сессия ЗС правительственным часом, посвященным реализации в Приангарье Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012—2017 годы, утвержденной указом президента РФ 1 июня прошлого года.

Как напомнила заместитель председателя правительства области Валентина Вобликова, год назад была утверждена региональная программа Стратегии, а также разработан план первоочередных мероприятий на текущий год. В нем более ста мероприятий.

В Иркутской области каждый пятый житель — ребенок. Дети проживают в 330 тыс. семьях, им оказывается 23 вида государственной поддержки. Самый распространенный — ежемесячное пособие на ребенка, выплачиваемое на 251,7 тыс. детей. Продолжаются выплаты регионального материнского капитала размером 100 тыс. рублей при рождении третьего и

последующих детей. Многодетным оказывается помощь при приобретении автотранспорта и выделяются бесплатно участки земли.

Иркутская область является одним из лидеров в стране по вводу новых мест в детских садах. В 2012 году, введя более 9 тыс. мест, мы вошли в шестерку лучших российских регионов по этому показателю.

— С каждым годом эти темпы мы должны удваивать, чтобы выполнить указ президента о предоставлении мест в детских садах всем детям от трех до семи лет к 1 января 2016 года, — отметила Валентина Вобликова.

В 2013 году Иркутская область получила субсидии на 106 млн рублей из федерального бюджета на оздоровление детей. Это позволило организовать отдых для 260 тыс. ребятишек, рассказала заместитель председателя правительства.

В рамках модернизации образования для школ приобретено 400 комплектов учебно-лабораторного оборудования (в целом обеспеченность учебниками составила 90,5%). Успешно применяются различные вариативные формы обучения для всех категорий детей. Так, в этом году впервые на парты сели все ребятишки с различной степенью умственной отсталости, которые, тем не менее, обучаемы.

В Иркутской области продолжается развиваться так называемая дружественная по отношению к детям и подросткам медицина. За два последних года для детей открыто 400 коек реанимации, выделены средства областного бюджета для дорогостоящего лечения очень редких заболеваний. В этом году в Иркутске открыт новый корпус городского перинатального центра и новый операционный блок Ивонь-Матренинской детской больницы.

По итогам правительственного часа было принято постановление сессии, в котором предложено правительству области совершенствовать работу по основным направлениям региональной Стратегии действий в интересах детей на 2012—2017 годы.

Александр ПАВЛОВ, Ольга АНДРЕЕВА

Олег Кравчук: Заккрытие БЦБК: самое важное решение уходящего года

ИНТЕРВЬЮ

Год охраны окружающей среды, объявленный в 2013 году по всей России, ознаменовался для Иркутской области долгожданным событием – закрытием Байкальского целлюлозно-бумажного комбината. Конечно, пока снята проблема непосредственного негативного воздействия БЦБК на Байкал, но остается ряд вопросов как экологических, так и социальных. О том, что еще принес Приангарью «зеленый» год, «Областной» рассказал министр природных ресурсов и экологии Иркутской области Олег Кравчук.

Ликвидация отходов БЦБК начнется не ранее 2015 года

— Указом президента РФ 2013 год был объявлен Годом охраны окружающей среды. Иркутская область принимала в этом активное участие, проводя значимые мероприятия как на областном, так и на всероссийском уровнях. Их можно разделить на общеорганизационные, то есть форумы, съезды, конференции, и практические — по снижению негативного воздействия на окружающую среду. Самое важное решение уходящего года — об остановке производства Байкальского целлюлозно-бумажного комбината. Теперь предстоит много работы по решению социальных проблем и по предотвращению экологических последствий. Ведь опасное предприятие нельзя просто взять и закрыть на бумаге.

— На каком этапе находится проект по ликвидации отходов БЦБК?

— Напомним, весной этого года Министерство природных ресурсов РФ объявило аукцион на разработку технологий по утилизации накопленного ущерба БЦБК. Начальная стоимость работ равнялась 170 млн рублей. Победителем стала структура компании «ВЭБ Инжиниринг», которая предложила 140 млн рублей на все работы. К концу года компания-подрядчик должна представить проектную документацию и направить ее на экологическую и государственную экспертизу. Известно, что компания «ВЭБ Инжиниринг» привлекла к разработке проекта утилизации отходов ряд научных организаций, в том числе и зарубежные. В частности, финских и немецких экспертов.

— Когда начнется непосредственная ликвидация отходов?

— Экспертиза потребует времени, так что, думаю, весь 2014 год может пройти в согласовании проекта, и реализация его начнется не ранее 2015 года.

— А на какой стадии создание технопарка на территории комбината?

— До конца декабря в правительстве РФ должна пройти презентация дорожной карты по созданию технопарка на территории БЦБК. Проект

Правительство Иркутской области направило в Москву ряд предложений по сокращению перечня производственной деятельности, запрещенной в Центральной экологической зоне Байкальской природной территории. Подготовлены научные обоснования. Речь идет о разрешении деревообработки, судостроения и отдельных видов пищевой промышленности.

готовит инвестиционный департамент Группы АЛТЕК. Эта компания, к примеру, делает проекты артезиан в Москве, а также разрабатывает проект вовлечения в музейный комплекс «Брестская крепость» объектов, которые ранее были закрыты для посещения. Помимо этого, привлекаются другие проектировщики с мировым именем.

Проблемы БПТ

— В этом году Межведомственная комиссия по Байкалу собралась два раза. Какие проблемы, кроме БЦБК, обсуждались на заседаниях?

— Обсуждались вопросы сохранения Байкальской природной территории (БПТ), а также необходимость внесения изменений в 643-е постановление правительства РФ, которое ограничивает ведение производственно-хозяйственной деятельности в центральной экологической зоне. По мнению ученых, ряд запретов научно не обоснован и не дает развиваться природной территории. Например, нельзя строить угольные ТЭЦ. Но ведь сегодня есть технологии, позволяющие возводить котельные с минимальными вредными выбросами в атмосферу. Запрещено также строительство дорог, линий электропередач. Но не нужно забывать, что в централь-



ной экологической зоне тоже живут люди, и нужно развивать эти территории. Например, в Слюдянском районе из девяти муниципальных образований восемь находятся в центральной экологической зоне.

Правительство области направило в Москву ряд предложений по сокращению перечня производственной деятельности, запрещенной в Центральной экологической зоне. Подготовлены научные обоснования. Речь идет о разрешении деревообработки, судостроения и отдельных видов пищевой промышленности.

— В конце прошлого года была утверждена Схема территориального планирования Иркутской области, на которой обозначены будущие особо охраняемые природные территории. Что удалось сделать в этом направлении?

— В 2013 году в планах было провести работу по четырем особо охраняемым территориям. Это «Баторова роща» в Аларском районе, скальники Олхинского плато «Витязь» в Шелеховском районе, а также по определению территории традиционного природопользования коренных малочисленных народов в Катанском и Качугском районах. Были проблемы с «Витязем», так как на стадии контроля мы обнаружили, к сожалению, что подрядчик не выполнил условия

контракта об обосновании создания природного парка. На мой взгляд, компания переоценила свои силы. Пришлось расторгнуть с ней договор. По остальным территориям работа ведется планомерно. Полагаю, что в конце 2014-го — начале 2015 года эти площадки приобретут статус особо охраняемых.

Региону необходимо до 40 полигонов ТБО

— Как решается проблема с твердыми бытовыми отходами в Иркутской области?

— Кстати, вторым общественно значимым событием этого года я бы назвал ликвидацию свалки на острове Ольхон. С конца 1940-х годов там было накоплено около 60 тыс. куб. м ТБО. Очень неприглядная картина для района и в целом для области. Региону удалось привлечь федеральные средства на вывоз мусора с самого острова и из местности Волчья падь, что недалеко от поселка Еланцы. Кроме того, были проведены мероприятия по ликвидации несанкционированных свалок в целом на Байкальской природной территории — в Слюдянском, Ольхонском и Иркутском районах.

Но не хотелось бы, чтобы вмешательство области и федеральной

власти укрепило бездействие муниципальных властей. Местным властям сейчас нужно срочно решать вопросы временного хранения бытовых отходов, приобретать технику для вывоза мусора. В том же Ольхонском районе есть санкционированный полигон, нужно только организовать вывоз ТБО. Иначе подобные свалки появятся вновь.

— Сколько всего нелегальных свалок в области?

— По результатам мониторинга в регионе выявлено более 500 несанкционированных мест с отходами, из них 80 были ликвидированы в 2013 году. На это из федерального бюджета потрачено порядка 30 млн рублей. В 2014 году планируется завершить работы по подготовке документации нового полигона ТБО под Иркутском. Сейчас идет процесс оформления участка. В дальнейшем на полигоне должны появиться мусоросортировочный и мусороперерабатывающий заводы, но строить их уже будут инвесторы. Между тем на федеральном уровне сегодня рассматриваются поправки в закон «Об отходах производства и потребления». Изменения коснутся администрирования платежей, разграничения понятий и полномочий между уровнями власти, а также определят ответственность должностных лиц.

— Какое количество полигонов требуется области, чтобы решить проблему со свалками?

— Региону необходимо 40 таких мест. На 2015 год запланировано строительство полигонов в поселках Маркова и Хомутово. Но отмечу, что создание санкционированных мест хранения ТБО — это все-таки прерогатива муниципальных властей, они должны искать землю и оформлять ее.

— Уточните, решена ли проблема утилизации ртуть в Усольском районе?

— Есть проект по ликвидации цеха ртутного электролиза «Усольхимпрома», но он получил отрицательное заключение экспертизы. Дело в том, что пока проект проходил экспертизу, были приняты изменения в Земельный кодекс и ряд нормативных актов, которые запрещают захоронение промышленных отходов в границах населенного пункта. С весны этого года мы добиваемся от муниципальных властей того, чтобы они вывели данную территорию за черту поселения. Иных решений нет, поскольку ртуть нельзя транспортировать. Буквально на днях городская дума наконец-то приняла решение об изменении Генерального плана. Теперь документация будет направлена на экспертизу повторно. Надеюсь, в 2015 году начнется финансирование проекта. Всего планируется направить на эти цели в 2015–2020 годах 1,7 млрд рублей.

Елена ПШОНКО

В 130-м квартале Иркутска появился ветрогенератор

ПРОЕКТ

Иркутские ученые в минувший вторник смонтировали в историческом квартале города установку с аэродинамической турбиной, способной вырабатывать электроэнергию вне зависимости от направления ветра и погодных условий, сообщил один из разработчиков установки Юрий Криулин.

— Генератор установлен в историческом 130-м квартале Иркутска. В силу того, что он находится на возвышенности и недалеко от Ангары, мы рассчитываем на постоянное наличие ветра, — сказал он.

Этот генератор в несколько раз меньше традиционных трехвинтовых ветроустановок — всего около одного метра в диаметре. Его лопасти защищены корпусом, что позволяет избежать повреждений от сильного ветра (до 50 метров в секунду), дождя и мокрого снега. Конструкция генератора позволяет вырабатывать энергию вне зависимости от направления ветра и при силе всего два метра в секунду.

— При порывах в 12 метров в секунду выработка электроэнергии составит около 1 киловатта в час, — уточнил Криулин.

Возможная мощность, в зависимости от конструкции, может достигать нескольких мегаватт. Согласно предварительным расчетам, себестоимость производства киловатта электроэнергии на новой установке будет в два раза меньше, чем у традиционного ветрогенератора. Кроме того, ученые подсчитали, что работа ветрогенератора мощностью 1 МВт за 20 лет позволяет сэкономить примерно 29 тыс. тонн угля, или 92 тыс. баррелей нефти. Подобная разработка может быть использована как бортовая электростанция или как стационарная — в частных домах, на АЭС.

Генератор в несколько раз меньше традиционных трехвинтовых ветроустановок — всего около одного метра в диаметре. Его лопасти защищены корпусом, что позволяет избежать повреждений от сильного ветра (до 50 метров в секунду), дождя и мокрого снега. Конструкция генератора позволяет вырабатывать энергию вне зависимости от направления ветра и при силе всего два метра в секунду.

— Мы рассчитываем до лета 2014 года проводить тестирование нашей установки. Пока получаемая от нее энергия идет на освещение в 130-м квартале. Кроме этого, любой желающий может зарядить свой телефон около нашего генератора — мы смонтировали необходимые USB-входы, — сказал Юрий Криулин.

— Администрация Иркутска заинтересована в том, чтобы на территории города было организовано производство таких установок, — отметил заместитель мэра Алексей Альмухамедов. — Сейчас необходимо наблюдать за тем, как будет вести себя данный прибор на практике в условиях меняющегося ветра, низких температур, чтобы определить, насколько он стабилен и надежен.

Разработчиком ветрогенератора является инновационная компания ЗАО «Аэропринт» — резидент Сколково и технопарка НИ ИргТУ.

Петр ЯЩИКОВ

Трассу до будущего технопарка построили в Слюдянском районе

ТРАНСПОРТ

В Слюдянском районе в короткие сроки построена промышленная дорога, которая соединит федеральную трассу М-55 с будущим технопарком в поселке Култук. Уже сейчас там начали возводить завод по разливу байкальской воды, всего же планируется открыть не менее десяти производств. Новая дорога значительно сократит предпринимателям затраты на создание индустриального парка.

Дорога длиной всего два километра, но она имеет важное значение как для поселка Култук, так и для всего Слюдянского района. Раньше на этом месте было поле, но в связи с решением организовать култукский технопарк, назрела необходимость строительства современной трассы. Губернатор Сергей Ероценко установил жесткие сроки, чтобы дорога не стала очередным долгостроем.

— Построили достаточно быстро и качественно, несмотря на то, что много времени заняло проектирование, да и условия местности были непростые, — сообщил первый заместитель министра строительства, дорожного хозяйства Иркутской области Артур Бычков.

— Сложностей добавила и отдаленность территории, на которой находится объект, от нашего главного иркутского филиала, — отметил генеральный директор Дорожной службы Иркутской области Радик Фаразутдинов. — Сюда привлекалась и дополнительная техника, базирующаяся неподалеку. Все было сделано, чтобы успеть в срок.

На новую промышленную дорогу затрачено 67,1 млн рублей, из них 59,2 млн за счет средств федерального бюджета. Построено не только 2070 метров трассы, но и мост через суходол, установлены ограждение и знаки. Весной останется только нанести разметку. Впрочем, предприниматели, еще не дожидаясь окончания строительства дороги, уже стали возводить новые предприятия. Всего в индустриальном парке «Байкальский» планируется разместить порядка десяти предприятий. На них также планируется трудоустроить часть работников, сокращенных с Байкальского ЦБК.

Иван МАМОНТОВ

«Иркутскгеофизика» нацелилась на рост выручки

ПЛАНЫ

«Иркутскгеофизика» (входит в многопрофильный холдинг «Росгеология») рассчитывает вдвое увеличить выручку в 2014 году по сравнению с 2013 годом — до 2,5 млрд рублей за счет существующих и новых контрактов по поиску, разведке и изучению перспективных площадей, сообщил журналистам гендиректор компании Павел Качанов.

Выручка предприятия в 2012 году составила 1,1 млрд рублей, по итогам 2013 года ее объем, согласно прогнозам, увеличится до 1,25 млрд.

— Понятно, что мы на рынке не одни, конкуренция большая. Но мы будем действовать агрессивно, главное, чтобы наши проекты были профинансированы. Нужно увеличить выручку в два раза, — сказал Павел Качанов.

Сейчас в портфеле «Иркутскгеофизики» десять контрактов на геофизические и геологоразведочные работы. В середине декабря компания приступила к изучению Западно-Ийской и Южно-Наканновской площадей в Иркутской области, где могут быть сосредоточены крупные запасы углеводородов. Работы проводятся в рамках госконтракта стоимостью 1,068 млрд рублей, срок исполнения — два года.

Павел Качанов уточнил, что предприятие также работает с ООО «Иркутская нефтяная компания», ОАО «Иркутскэнерго» (Кулский нефтегазовый участок, цена контракта — более 300 млн рублей), ЗАО ПК «Дитэко» и ООО «ВерхнеленскГазДобыча».

«Иркутскгеофизика» намерена выйти за пределы Иркутской области и побороться за контракты на право изучения площадей в Зее-Бурейском нефтегазоносном бассейне в Амурской области.

Петр ЯЩИКОВ

Уроки милосердия

В школе села Байтог создали клуб приемных родителей



В интересах детей

Эта рубрика появилась благодаря инициативе депутатов Законодательного Собрания и журналистов газеты «Областная». Речь в ней идет о делах, которые направлены на улучшение жизни будущих поколений. Неважно, исходят они от государства, бизнеса, простых граждан или общественных организаций, главное, чтобы они работали в интересах детей.

АКТУАЛЬНО

У всякого ребенка-сироты должен быть свой дом, своя малая Родина и воспоминания, связанные с нею. Жители села Байтог за минувшее десятилетие взяли под опеку несколько десятков приемных детей. Наиболее активными в опекуном движении стали педагоги местной школы. А недавно в учебном заведении был создан клуб приемных родителей.



В семье Борхоевых праздник – день рождения

Необычная школа

В Байтоге (Эхирит-Булагатский район) проживают 350 человек. Жизнь здесь как всегда – работает, в основном, социальная сфера, а больше и трудоустроиться негде.

Село расположено по соседству со священной горой Байтаг («Богатая гора»), наиболее почитаемой шаманистами. С древних времен Байтаг был культовым центром эхиритского племени. Издавна на горе проводятся сакральные обряды и молебны, во время которых сюда стекаются десятки верующих. Не раз через село пролегли этнографические экспедиции.

И школа в селе удивительная. Давно подмечено – чем дальше едешь в глубинку, тем интереснее сельские школы, каждая имеет свои особенности. При скромной материальной базе они богаты другим – духовностью, традициями, бережным отношением к истории села. Первое, что бросается в глаза при входе в Байтогскую школу, – мемориальная доска в память о выпускнике Иване Бахрунове, который в 2004 году погиб при выполнении воинского долга. В школе работает краеведческий музей, вывешена большая стенгазета «У подножья священной горы». А четыре года назад Байтог стал знаменит тем, что местные педагоги в массовом порядке стали брать под опеку детей-сирот.

Первые приемные малыши появились в селе десять лет назад. Директор Людмила Ханхаева рассказывает, что появление новых ребятишек вовремя решило проблему нехватки учителей в школе.

Семьи, в которых уже повзрослели собственные дети, стали задумываться над возможностью стать опекунами для маленьких

сирот. Сорокалетние взрослые чувствовали – сил и здоровья еще хватало, чтобы приграть сирот, оставленных собственными родителями.

Первопроходцами опекунского движения стала семья Юрия и Галины Карагай, которые взяли под опеку трех приемных детей. Александр и Алла Бахрушкины стали приемными родителями трем девочкам и мальчику.

А потом опекунство в Байтоге приняло массовый характер. Четыре педагога школы и технический работник в общей сложности взяли в свои семьи десять детей. Педагоги Ольга и Николай Хахаловы стали родителями двух девочек. Нелли Борхонина стала мамой трем детям из одной семьи и еще одного подростка. Завхоз Галина Ильина взяла под свое крыло двух приемных детей. Почти все дети в приемных бурятских семьях – русские. Ранее приемными воспитывались в Шелеховском доме-интернате и Харатском реабилитационном центре.

– В школе обучается 20 приемных ребят, – рассказывает директор Людмила Ханхаева, – большинство – «ударники», защищают честь школы на районных олимпиадах. Есть таланты в спорте и творчестве. В школе приемными ребятами искренне гордятся. Лена Темиркулова из семьи Карагай – активистка, победительница районной олимпиады по кроссу. Русская девочка танцует ехор, знает национальные песни, активистка и заводила во всех добрых делах. А еще она проводит экскурсии в школьном музее. Ее родная сестра Валя, которая тоже воспитывалась в приемной семье, сегодня учится на втором курсе в техническом вузе.

Третьеклассница Лиза Могонова из приемной семьи Богомоловых – победительница школьного конкурса рисунков. Ее родная



Вячеслав и Ирина Мухархановы с дочерью Юлей и приемными сыновьями Артемом и Дмитрием

сестра Соня – тоже умница и активистка. Любознательные девочки посещают все школьные кружки.

«Я их просто люблю...»

У завуча школы, биолога Ирины Мухархановой с супругом Вячеславом подрастают два приемных сына – 14-летний Дима и 15-летний Артем. В семье есть родная дочь Юля, а старший сын Мухархановых Андрей учится на третьем курсе университета.

Ирина Николаевна вспоминает: – Со страшим Артемом мы поладили сразу. А Дима был сложным мальчиком, долго адаптировался, чуть что – в слезы.

Когда мы приехали в дом Мухархановых, Артем деловито мыл посуду. Подросток рассказывал, что очень любит читать, в основном классику и фантастику. Улыбчивый и спокойный парень обожает своих приемных родителей и не скрывает, что особое место в его жизни занимает мама Ирина. Артем прекрасно учится, он – участник всех районных олимпиад, мечтает стать хирургом. Это востребованная специальность, серьезно говорит он.

Младший во время разговора скромно помалкивал, но об его успехах мы тоже были наслышаны. Дима Тай-Ваш-шу – признанный школьный художник, один из авторов учебной стенгазеты. Его рисунки на национальные темы, знание этнографии (а как иначе точно нарисовать костюмы предков, населяющих эхиритские просторы?) удивляют и восхищают взрослых.

Но в первые годы пребывания в новой семье не все было просто. Веселая и улыбчивая Юля вспоминает, как поначалу отчаянно ревновала маму к «новичкам». Но потом подружилась с приемными братьями. Старший Андрей с ними поладил не в пример скорее. Артем и Дима искренне любят его, скучают и ждут на выходные, часто звонят в Иркутск.

– Что было самое трудное для вас? – спрашивает Ирину Николаевну.

– Дети были не приучены к самому элементарному, – вспоминает педагог. – Я и не знала, что так бывает – ребенок не умеет ухаживать

за собой, застилать постель, заваривать чай, чистить картошку, не говоря уж об остальном. Артем признался – он не знал, сколько ложек сахара класть в чай. Сейчас, конечно, смешно вспомнить – руки не умел мыть. У нас деревенские условия, водопроводного крана нет. Он руки намылит и стоит, ждет, когда вода сама побегит. О том, что посуду мыть надо за собой, ребята даже не догадывались.

Парней пришлось терпеливо всему учить. Скольких душевных сил это стоило, Ирина Николаевна никому не расскажет. Мудрая и спокойная, она доброжелательно объясняла новым членам семьи, из чего складывается семейный бюджет и почему важно экономить деньги, откуда берутся в холодильнике продукты и зачем необходима гигиена.

Постепенно дети освоились. Самой любимой живностью для них стала собака Казбек, таскала ее на руках, только что не спали вместе с псом. Казбек тоже признал новых хозяев и мужественно терпел ребячьи ласки.

Парни привыкли и к домашнему деревенскому труду. Лучших помощников Вячеславу Мухарханову не сыскать. Он научил Артема водить технику – автомобиль, трактор, мотоцикл. Артем стал прекрасно готовить. Именно ему мама доверяет самую ответственную работу, и проверять за ним ничего не надо – парень надежный.

– С Темой мы частенько беседуем по душам. Он ласковый, умный. Говорит, что хотел бы родную маму увидеть. Она в Усть-Уде где-то. В Заларях у мальчика есть бабушка и дедушка. Воспоминания детства размыты, но маму он помнит.

– А если бы предположил поехать?

– Мы открыты и не скрываем, что Тема – приемный. Я бы поехала с ним, но нет уверенности, что он нужен своим биологическим родителям. Ведь ни открытки ко дню рождения, ни одного звонка. Я не понимаю такого, правда. Читаю личное дело, где черным по белому написано, что такая-то в трезвом уме и здравой памяти добровольно отказывается от ребенка, и глаза не верю...

В доме Ирины мальчики впервые по-семейному отметили Новый год. Все было новым – таинственно мерцающая елка с подар-

ками под ней, щедро накрытые столы, взрывы петард. Они наперебой рассказывали, как отмечали Новый год в детстве. Вышло, что самым ярким воспоминанием была поездка на каток.

Артему 4 октября справили 15-й день рождения. Несмотря на вечную деревенскую занятость, уборку урожая, нашли время для праздничного стола, добрых напутственных слов. Хорошие были минуты.

Дима маму не помнит. С ним и сейчас нелегко – мальчик вошел в подростковый возраст. А что это такое, всякий родитель знает. Главное, говорит Ирина Николаевна – терпение и еще раз терпение.

– Я Диме всегда говорю – в жизни может быть любая ситуация. Вместе мы обязательно разберемся, справимся...

Своих детей Ирина Николаевна понимает как никто другой.

– У меня мама умерла, когда мне было четыре года. Я выросла в школьном интернате и знаю, что такое детское одиночество. Иногда, бывает, заругаюсь на мальчишек за что-нибудь и тут же спохватываюсь – а стоило ли?

Когда ее спрашивают, уверена ли она, что приемные дети станут ей опорой в жизни, Ирина спокойно отвечает:

– Не знаю. Я их просто люблю.

Клуб приемных родителей

Новых детей в деревенской школе ровесники приняли вполне доброжелательно. Ни обид, ни драк не случилось. Напротив, приемные, поначалу осмотревшись, сами стали нарушать дисциплину, дерзили на уроках. Пришлось всему педагогическому коллективу воспитывать в них усидчивость и вежливость.

Сергея Хамнуев, еще один талантливейший художник, слыл «трудным». Агрессивный был, говорят педагоги, никаких авторитетов не признавал.

– Мы поставили перед ним цель. Говорили: «Сергея, 11-й класс пролетит незаметно, надо думать о дальнейшей учебе. Тебя ждет университет, прекрасное будущее». И парень успокоился, – вспоминает директор Людмила Ханхаева.

Этой осенью в школе был создан клуб приемных родителей. Педагоги и односельчане встречаются, обсуждают проблемы, делятся опытом и советами. Приемным родителям активно помогают психолог Лариса Богомолова, которая закончила Байтогскую школу, выучилась в госуниверситете и вернулась на малую Родину.

Как бы ни приходилось трудно, никто из приемных родителей никогда не высказывал сожаления по поводу своего решения об опекунстве. Дети хоть и непростые, но уже родные, говорят мамы.

Супруги Карагай и Бахрушкины после того, как выросли их старшие приемные дети, взяли еще малышей. Приемная дочь Бахрушкиных Катя поступила в Ангарский медресе, родила малыша. Бахрушкины забрали к себе внука и не нарадуются на него, а Катя продолжает учебу. Что было бы с малышом и Катей, если бы их не поддержали?

Многие жители Байтога хотят еще взять детей под опеку. А это значит, что сирот в России станет меньше.

Людмила ШАГУНОВА
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

Проблему ликвидации очередей в детсады решают в Братском районе

СОЦПОЛИТИКА

Три года подряд в Братском районе увеличивается рождаемость и, соответственно, растет потребность в детских садах. Администрация района ведет активную работу по сокращению очередей. В 2014–2015 году на территории планируется построить три детских модульных сада.

Даже в самые трудные времена районные власти делали все, чтобы не закрывать детские сады. За последние годы был закрыт лишь один детский сад в поселке Тынкобь – он перестал существовать, люди были переселены.

Но там, где в поселковых детсадах набираются группы хотя бы пять–восемь детей, как в населенном пункте Боровском, дошкольные учреждения местная власть сохраняет. И жизнь доказывает, что это правильное решение.

– Очередность в дошкольные детские учреждения по району составляет порядка 900 малышей.

Самая большая – в городе Вихоревка, – рассказала руководитель отдела образования администрации Братского района Ирина Степанова.

Один из путей решения проблемы – создание дополнительных групп. Например, за счет спонсорских средств фонда «Илим гарант» они созданы в поселках Прибрежном и Тангуй. Также введены в эксплуатацию дополнительные группы в детсадах поселков Турма и Тарма. В Тарме провели капитальный ремонт одного из корпусов, потратив на реконструкцию 7 млн рублей. Новый корпус отремонтировали, в старом разместились пищеблок и прачечный комбинат. Сегодня детский сад посещают 56 детей от трех до семи лет. В Тарме, как и в большинстве населенных пунктов района, живут лесозаготовители. Поселок расположен на берегу водохранилища. Заведующая детским садом Татьяна Жаркова не без удовольствия говорит, что перспективы здесь хорошие: из Братска приезжают молодые семьи. И те, кто когда-то уехал, тоже, случается, возвращаются обратно. Оттого и детей становится больше. В будущем в детском саду планируют построить еще один корпус.

Детский сад в Турме работает с 1968 года, сегодня его посещают 78 детей. Здесь открыты две дополнительные группы, и теперь в Турме дети в возрасте от трех до семи лет все обеспечены садами. Гордость дошкольного учреждения – новый спортивный зал.

За счет расширения площади открыта дополнительная группа и в дошкольном учреждении поселка Харанжино, в 2013 году появились дополнительные места в детсадах «Березка» и «Сказка» города Вихоревка. В 2014 году в поселке Озерном также будут проведены работы по ремонту и благоустройству местного детсада.

В 2014–2015 годах на территории планируется построить три новых детсада – в заморском поселке Шумилово и два детсада в Вихоревке.

На базе школы поселка Кузнецовка недавно также были открыты две дополнительные группы на 25 детей. На строительные работы по программе «Народные инициативы» было выделено 500 тыс. рублей на текущий ремонт, 263 тыс. рублей выделены местный бюджет. Еще 400 тыс. рублей было потрачено на сантехнику и мебель.

Проблем с кадрами в детсадах района нет, кроме поселка Карахун. В дошкольных учреждениях вводятся новые образовательные стандарты, в связи с чем многие педагоги получают дополнительное высшее педагогическое образование. Материальная база детских садов, в связи с новыми стандартами, будет улучшаться.

Людмила ШАГУНОВА

«Сибирячок» готовится к Новому году

ТВОРЧЕСТВО

Редакция журнала «Сибирячок» получила знак качества «Лучшее – детям» Общественной палаты РФ и диплом IV Всероссийского конкурса СМИ «Патриот России».

Об этом сообщила главный редактор издания Татьяна Тихонова. Она также напомнила, что в этом году журнал участвовал в межрегиональном конкурсе журналистского мастерства в Омске, где редакция была удостоена диплома второй степени.

В этом году редакцией журнала совместно с региональным министерством культуры и архивов организован форум «Новый век детского журнала». В нем участвовали журналисты, писатели, художники из Москвы, Красноярска, Читы и Иркутска. Они обсуждали проблемы и перспективы развития детской прессы.

Для многодетных семей журнал провел день семейного чтения. Для детей в летних оздоровительных лагерях – акцию «Положи «Сибирячок» в свой походный рюкзачок». Члены редколлегии встретились с юными читателями, обсудили культуру и качество детского чтения. Прошел день открытых дверей, на котором побывало более 200 детей и взрослых.

В новом году в планах «Сибирячка» – выпуск, посвященный юбилею Михаила Юрьевича Лермонтова, творчеству детских писателей, на страницах издания появятся произведения Владимира Крупина, Анатолия Шастина, Анатолия Горбунова, Галины Медведевой и многих других.

Рафияла ФАТТАХОВА